

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Acoñido á la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.

APARTADO DE CORREOS 1,010

Dirección telefónica: "DIARIO Habana"

Teléfono: Redacción A 6301 Administración A 6201

PRECIOS DE SUSCRIPCION

UNION { 12 meses... \$ 21-00 oro.
6 meses... \$ 11-00 oro.
3 meses... \$ 6-00 oro.

I. DE CUBA { 12 meses... \$ 15-00 plata.
6 meses... \$ 8-00 plata.
3 meses... \$ 4-00 plata.

HABANA { 12 meses... \$ 14-00 plata.
6 meses... \$ 7-00 plata.
3 meses... \$ 3-75 plata.

TELEGRAMAS POR EL CABLE

SERVICIO PARTICULAR

Diario de la Marina

ESPAÑA DE HOY

Madrid, Septiembre 21

MEJORA LA SITUACION

Analizadas en conjunto las noticias que de toda España vienen recibiendo, se advierte que la situación mejora rápidamente.

En Madrid ha dado comienzo la huelga, pero ésta no es completa y la tranquilidad no ha sido alterada. Circulan los tranvías y muchos carruajes, y aunque los tipógrafos figuran entre los huelguistas, se han publicado ayer y hoy la mayoría de los periódicos. Puede, por tanto, asegurarse que la huelga general en Madrid ha fracasado. Las autoridades, sin embargo, tienen adoptadas precauciones extraordinarias, ocupando militarmente la población y reconcentrando en Madrid las fuerzas que guarnecen los cantones inmediatos.

Una comisión de agentes de Bolsa ha visitado al señor Canalejas expresándole que agentes franceses tratan de perturbar el mercado, provocando la baja de los valores públicos. Asegúrase también que entre los sediciosos circula mucho dinero francés.

En el Ferrol la huelga general es absoluta.

En cambio, en Bilbao, el Comité de la huelga ha acordado aconsejar la vuelta al trabajo, manteniendo el pero únicamente los obreros del muelle y los de la zona fabril.

En la cuenca minera de Asturias renace la agitación; pero en las restantes poblaciones de España que secundaron el movimiento sedicioso se restablece rápidamente la normalidad.

Memorias de mi vida

Por un cubano

La primera campaña electoral que tuvo *El Rayo* fué á favor de un cubano.

Había sido elegido diputado á Cortes, en las primeras elecciones celebradas después del Zanjón, don Ramón de Armas y Saenz, cubano meritísimo, de gran talento, como todos los Armas, que al constituirse los partidos políticos había organizado el de Unión Constitucional, ejerciendo en él el cargo de Secretario.

Apenas llegado á la Corte fué designado por Cánovas del Castillo para el importante cargo de Subsecretario del Ministerio de Ultramar.

Con lo cual no mostró Cánovas, por cierto, mucha imparcialidad respecto á los partidos cubanos, pues si á raíz de creados éstos se entregaban los resortes del gobierno á los constitucionales, poco ó nada podían esperar los liberales, que después se declararon autonomistas, de quien era el árbitro de los destinos de España después de la Restauración.

Así no es extraño que los autonomistas considerasen casi como enemigos á los gobiernos monárquicos y pusiesen sus esperanzas en los republicanos, para no tener que renunciar por completo á soluciones pacíficas.

Más, por lo que respecta á Ramón de Armas, poco le duró la Subsecretaría que desempeñaba, pues á poco de ocupar aquel alto puesto llegó á la Corte el Conde de Galarza, Vicepresidente del partido de Unión Constitucional y Presidente de la Empresa del DIARIO DE LA MARINA y por no haber podido aquel ir á esperarle á la estación del ferrocarril, á causa de hallarse enfermo, cayó en desgracia para con el soberbio Conde, quien, almacenista de tabaco en rama, había ingresado en la nueva nobleza creada en Cuba para premiar servicios políticos, y que servido y halagado por un catalán listo llamado Vérguez, deseaba elevar á éste al cargo de Secretario del partido que él dirigía, aunque á su cabeza figurara el Sr. Conde de Casa Moré, pues éste ocupábase más en sus numerosos negocios agrícolas y comerciales que en las intrigas y enredos de la política.

Por aquella enorme desatención, aunque claro está que se buscó otro pretexto, nada honroso por cierto para el poco afortunado Armas, fué destituido éste del cargo de Subsecretario de Ultramar y del de Secretario del partido de Unión Constitucional, quedando además, y esto era lo más grave, fuera de la candidatura de diputados á Cortes en las elecciones generales que á poco de estos sucesos se celebraron.

El Rayo protestó indignado contra esta última determinación y levantó

bandera á favor de don Ramón de Armas, con tal empuje y tanto éxito, en un principio, que los prohombres del partido, á pesar de que no tenían nada de humildes, me citaron á casa del Conde de Casa Moré, donde estaban reunidos Galarza, Guzmán, Vérguez, Balboa y otros personajes, para proponerme una transacción, consistente en que yo propusiera el candidato que me pareciera mejor, obligándose ellos á apoyarle, siempre y cuando yo retirase la candidatura de Ramón de Armas.

No acepté, y signó la lucha de la hormiga contra el elefante; porque en realidad ¿qué iba á poder yo, recién llegado á Cuba y sin más armas que un periódico semanal, que, por muy popular que fuese, nunca podría resistir, sin ser aplastado, la fuerza enorme de la prensa del partido? ¿Qué iba á poder yo, repito, contra la disciplina terrible de aquellas huestes constitucionales á las que se había hecho creer que la integridad de la patria dependía en absoluto de su sumisión ciega á las consignas que salían del palacio del Conde de Casa Moré?

Publicóse en *El Rayo*, durante todo el período electoral, la siguiente candidatura:

PROVINCIA DE LA HABANA

Sr. D. Ramón de Armas y Sáenz.

" " Francisco de los Santos

Guzmán.

" " Mamerto Pulido.

" " Miguel Villanueva.

" " Manuel Armiñán.

" " Ernesto Zulueta.

" " Antonio Batanero.

"Nota.—Hemos suprimido el último nombre de la candidatura oficial del partido, á fin de dar cabida en ella á don Ramón de Armas y Sáenz; los electores pueden eliminar al que menos confianza les merezca."

Y en uno de los artículos que dedicamos á la defensa de Ramón de Armas decíamos, bajo el epígrafe "La mayor de las infamias," lo que sigue:

"Ramón de Armas y Sáenz es cubano; Ramón de Armas y Sáenz es español de corazón; Ramón de Armas y Sáenz ha cumplido como bueno: he ahí por qué le defiende *La Centella* (había sido suprimido *El Rayo* y le habíamos sustituido con *La Centella*) sin que le importen nada las consecuencias ni la guerra á muerte que habrán de declarar ciertos corazones donde sólo el rencor tiene cabida, donde sólo la venganza ruin puede andarse."

"Ramón de Armas está caído, por eso nos tiene á su lado. Siempre hemos preferido ser cortesanos de la desgracia á arrastrar nuestra dignidad por las antecelas del poder."

"Nosotros personalmente nada le debemos; nada de él esperamos."

"Se le trata de hundir injustamen-

te, por eso le alargamos nuestra mano."

"Dedicándole este número cumplimos con nuestro deber. Que el partido de Unión Constitucional cumpla con el suyo."

"¿Cómo?"

"No consintiendo esa gran infamia."

"Votando la candidatura acordada por el Centro Conservador; pero colgando en primer término á D. RAMÓN DE ARMAS Y SAENZ."

No hay que decir que nuestro noble y desinteresado propósito resultó inútil.

Para lo único que sirvió fué para que, como habíamos previsto, se nos hiciera desde entonces una guerra sin cuartel por los magnates del partido, recomendando de oficio á todos los constitucionales que se borrasen de *La Centella* y echándose á la calle comisiones de asalariados ó explotadores del Centro Conservador para ir de casa en casa, pidiendo ú ordenando, según los casos, á los disciplinados constitucionales que dejasen de leer *La Centella*.

Millares de bajas tuvo esta; pero á pesar de tan cruda guerra todavía pude sostener mis periódicos, con entera independencia, durante algunos años.

Lo que no podía sospechar entonces, ni lo hubiera creído aunque algún adivinador del porvenir me lo hubiera

MERCURIO

PARE LA OREJA OIGA
NO HAY CUELLOS COMO LOS
CUELLOS "MERCURIO"

C 2808 alt. 10-14

CAJAS PARA CAUDALES
DIEBOLD

Libres de riesgo de humedad, garantizadas á prueba de fuego y ladrones.

ARAUJO, MARTINEZ Y Cia.
San Ignacio 28. Habana

C 2610 alt. 9-2

DR. HERNANDO SEGUI
GARGANTA NARIZ Y OÍDOS

NEPTUNO 103 DE 12 á 2, todos los días excepto los domingos. Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes lunes, miércoles y viernes á las 7 de la mañana.

C 2663 S. 1

DOCTOR GALVEZ GUILLEM

IMPOTENCIA.— PERDIDAS SEMINALES.— ESTERILIDAD.— VENEREO.— SIFILIS Y HERNIAS O QUEBRADURAS.

Consultas de 11 á 1 y de 4 á 5
49 HABANA 49.

C 2743 S. 1

DOCTOR JOSE MARCH
MEDICINA Y CIRUJIA

Refugio 1 B. Consultas de 12 á 2
Teléfono A-3905.

C 2687 S. 1

DR. ENRIQUE SARMIENTO
AGUILA 121, bajos.

Enfermedades del estómago, hígado ó intestinos. Enfermedades de señoras.

Consultas de 1 á 4 p. m.

C 2601 26-1 S.

ALBERTO MARILL
ABOGADO Y NOTARIO

De regreso de Madrid, se ofrece nuevamente al público. Habana 98. Telf. A-2322. 11107 26-16 S.

DR. GABRIEL M. LANDA

De la facultad de París y Escuela de Viena Especialidad en enfermedades de Nariz, Garganta y Oído

Consultas de 1 á 3. San Rafael 1.
Domicilio: Paseo entre 19 y 21.
VEDADO

C 2689 S. 1

Doctor Manuel Delfin
Médico de Niños

Consultas de 12 á 2.—Chacón 21, esquina á Aguacate.—Teléfono 510.

Dr. Perdomo

Vías urinarias, Estrechez de la orina, Venéreo, Hidrocele, Sífilis tratada por la inyección del 606. Teléfono A-1222. De 12 á 2. Jesús María número 31.

C 2652 S. 1

Dr. Félix Pagés

Cirujía en general.—Sífilis y venéreo.

Consultas de 1 á 3.
Sol 56, altos. Teléfono A-3870.
10504 26-3 S.

EL LOUVRE
O'REILLY 29
HABANA

COTANZA

DE HILO PURO

60 cts.

LA VARA, DE UNA YARDA DE ANCHO

\$ 15⁰⁰

LA PIEZA DE 32 VARAS Y MEDIA

SOLAMENTE EN

EL LOUVRE

O'REILLY 29. TELEFONO A-2306

C 2845 1-21

Lo mejor para el CUTIS son los POLVOS y CREMA de **SIVA**

De venta en Sederías y Droguerías

C 2715 S. 1

TINTURA ORIENTAL

LA MEJOR DE TODAS OJO CON LAS IMITACIONES.

DEJA AL CABELLO SU BRILLO Y SUAVIDAD NATURAL. \$3 EL ESTUCHE

OBISPO 103 10707 alt. 13-7 S.

INVITACION

Invitamos al público á conocer 600 cajas de camisetas de hilo de Escocia, de colores, finisimas, fabricación francesa, que liquidamos, neto, á

\$ 6.25 currency la caja.

Este lote forma parte de la liquidación general, y sólo rigen estos precios durante el mes actual.

BAZAR INGLES

AGUIAR 94 Y 96

Entre Obispo y Obrapia.

asegurado, era que procediendo así, ya en 1884, pudiera ser acusado veintisiete años después de haber sido siempre enemigo de los cubanos.

Y cuanto al recurso de echarse á la calle para borrar suscriptores al primer tropiezo que el periódico tenga ó crean que ha tenido sus editores, ya ven los que estas memorias leen que es bastante viejo.

¿Qué dirían los que así suelen proceder si, imitando su conducta, al primer disgusto con sus establecimientos, caso de que sean comerciantes ó industriales, por si la mercancía es mejor ó peor, no contentos con ir á comprar á otra parte sus "marchantes," se dedicasen á recorrer la población haciendo presión moral sobre los demás para que imitasen su conducta, diciendo de unos que venden mercancías averiadas, de otros que las cobran caras y del resto que están quebrados?

Que eso sería infame ¿verdad? Pues que se apliquen el cuento: que la propiedad de un periodista es tan respetable como la de cualquier hijo de vecino.

Tanto más, cuanto que los grandes aciertos de la prensa sólo suelen ser premiados, y gracias, con aplausos y felicitaciones que no se cotizan en el mercado de los valores públicos.

N. R.

LA SITUACION DE ESPAÑA

Cablegrama oficial

El Ministro de Estado de España ha dirigido al Ministro de S. M. en la Habana el cablegrama siguiente:

Septiembre 20

Normalidad absoluta en Barcelona, Zaragoza y demás capitales de provincia, así como en Madrid donde se cerró esta madrugada la "Casa del Pueblo." La situación mejora en todas partes incluso en Valencia, donde exageróse mucho sucesos, creyendo Capitán General que ya pueden regresar los refuerzos enviados. La huelga de Bilbao continúa pero sin alteración del orden y reanudando algunos obreros el trabajo.

REVISTA DE AGRICULTURA

Las condiciones del tiempo en la semana pasada, no han tenido variación notable respecto á las de la anterior, sin que ejerciera influencia apreciable en el territorio de la República la perturbación atmosférica que en los últimos días se presentó por el centro del mar Caribe, avanzando hacia occidente lejos de nuestra costa S.

La distribución de las lluvias, que cayeron de uno á tres días en diferentes lugares, fué también parecida á la que han tenido en casi todo el mes pasado y en lo que va transcurrido del presente, cayendo algunos aguaceros, además, por Los Palacios, por la región del N. de la provincia de Santa Clara, (aunque casi insignificantes desde Sagua la Grande hasta Sierra Morena), por el NE. de la de Camagüey y por Puerto Padre y Gibara, haciendo mucha falta que caigan más lluvias, tanto por todos esos lugares, como por la porción occidental de la provincia de Camagüey.

Se han formado turbonadas casi diariamente en la primera mitad de la semana, y no con tanta frecuencia en los últimos días de ella, habiendo producido fugadas de viento algunas, y descargas eléctricas: una de estas cayó el día 10, en la iglesia de San Juan de Dios, de Camagüey, arrancándole la cruz, ardiendo la torre, privando de conocimiento á un individuo, lesionando á un niño, y causando la conmoción que produjo en una señora, su alumbramiento prematuro. En la misma fecha hubo una gran turbonada por la parte oriental del término de Cienfuegos, la que al desfogar produjo granizada, que no tenemos noticia de que causara daño en los cultivos.

Los vientos fueron muy variables, predominando los de la brisa generalmente, en las horas próximas al mediodía, con fuerza moderada, y flojos desde las últimas horas de la tarde hasta las primeras de la mañana, aumentando algo en intensidad al terminar la semana.

Predominó la atmósfera nublada parcialmente, ocurriendo neblinas y rocío diariamente por el interior de la República; y ha disminuido algo la humedad de la atmósfera en los últimos días.

En la temperatura se ha notado algún descenso por las madrugadas de esos mismos días, que fueron frescos, aunque en las proximidades del medio-

día y en las horas de calma se ha sentido bastante calor.

Las condiciones de la caña son las mismas que se han consignado en revistas anteriores, sin embargo de que tanto por Gibara como por el término de Remedios le han caído en la semana algunas lluvias, de las que tan necesitada estaba la planta en esos lugares; pero así de Remedios como del NO. de la provincia de Santa Clara, y de la porción occidental de Camagüey, se nos informa que si no hubiese abundantes lluvias pronto, no podrá molerse en la zafra próxima parte de la caña de primavera de este año; y la que se muela de ella en dicha zafra, darán escaso rendimiento, lo que ocurre también por Guamacaro. De Cienfuegos se nos dice que por la seca que viene reinando allí, se augura que habrá merma en la producción de los campos de caña. En cambio, del SO. de Matanzas y extremo NE. de Santa Clara se confirman las noticias dadas anteriormente, de la creencia que la zafra próxima será en esos lugares mayor que todas las anteriores; lo que también se espera que ocurra en otros varios lugares de la República.

En todas las zonas azucareras de ella se preparan terrenos para nuevas siembras de caña, efectuándose algunas; y en el término de Remedios se espera á que caigan más lluvias para hacer las rieblas que necesitan los cañaverales plantados en los meses anteriores.

En el central "San Antonio," de Santa Clara, se han hecho ensayos de formar semilleros de caña, con irrigación, para seleccionar después los brotes, para las siembras, sin haber obtenido resultado satisfactorio de esa prueba.

Queda ya poca rama de tabaco por escoger de la cosecha pasada, por lo que pronto terminarán sus trabajos las "escogidas" que funcionan aun en varios términos de la provincia de Pinar del Río, que obtienen regular producción en "tercios;" las dos que hay en Remedios, y las de Manicaragua y El Hoyo.

En varios lugares de Pinar del Río se efectúan ventas de la hoja, á buenos precios, haciéndose también algunas en Mayarí, en donde los vendedores se muestran reservados, esperando que mejoren los que allí ofrecen actualmente los compradores.

Con las lluvias últimas se regó la semilla en el término de Remedios; y tanto por Vuelta Arriba como por Pinar del Río y Santiago de las Vegas, se hallan en muy buenas condiciones los semilleros que han germinado ya, esperándose que pronto haya posturas en estado de trasplantarlas. Si no se presenta algún contratiempo, habrá este año mucha abundancia de ellas, de buena clase.

Mucha falta hacen las lluvias para los cultivos menores, cuyas cosechas serán cortas si no ocurren aquellas pronto, en la parte occidental de la provincia de Camagüey. En el término de Manzanillo se han hecho pocas siembras de estos cultivos, á los que prestan generalmente poca atención los agricultores. En el resto de la República son buenas las condiciones de toda clase de frutos, hallándose muy frondosos los pinales y naranjales de la zona de Bairoa. Los plátanos comunes escasean por varios lugares, entre los que se cuentan el centro de las provincias de la Habana y Camagüey, y el término de Manzanillo, en el que se están destruyendo los plantanales de una finca próxima á la población, para sembrar caña.

Sigue recolectándose la cosecha del maíz en Pinar del Río, Santiago de las Vegas, Remedios y Puerto Padre, siendo buena en la mayoría de esos puntos.

En el Departamento de Agricultura de la Compañía del Ferrocarril Central de Camagüey, se venden semillas escogidas y probadas, de diversos frutos, con objeto de mejorar su producción en cantidad y calidad.

Los poteros, que sufrían por la seca en la región del N. de Santa Clara, y N. y NE. de Camagüey, han sido beneficiados con las lluvias últimas, las que aun les hacen falta á los del término de Puerto Padre, hallándose el ganado en buenas condiciones en todas partes.

Del vacuno se han traído de Camagüey en la semana última, para esta capital, 1,038 machos y 147 hembras; y del de cerda algunas pequeñas partidas, de clase regular, de Bahía Honda.

Ha disminuido algo la producción de la leche; á pesar de ello, se elabora mucho queso y mantequilla en Camagüey, en donde se ha empezado á desarrollar la industria de la leche condensada.

En Manzanillo se dá muy bien por las montañas, el cañho, habiendo algunos árboles de él que fueron plantados hace unos tres años, y están muy frondosos, midiendo unos cinco metros de altura.

Los apiarios siguen en buenas condiciones, habiendo suficientes plantas melíferas para el trabajo de las abejas.

En la provincia de Santiago de Cuba se ha empezado á "pillar" el café, con muy buen rendimiento.

BATURRILLO

Cito y emplazo al distinguido compañero que redacta las "Pequeñeces," para dentro de unos meses, cuando por la proximidad de la contienda electoral bayan reanudado las pasiones y subido al rojo el lenguaje de la prensa sectaria. Si para entonces vivo, más de una vez llamaré la atención del compañero hacia quebrantos de todo orden sufridos por componentes prestigiosos de la colonia española, á causa de su puesta participación de ellos en los trabajos electorales de los partidos. Y esta ha sido, principalmente, la provisión de mis campañas de estos días á fin de lograr que sólo los ciudadanos lleven, con los nativos, la voz cantante en el desconcierto de candidaturas políticas.

Recuerdo el colega que ya he convenido con él en que ningún precepto legal se opone á que los extranjeros hagan en Cuba propaganda sectaria; y precisamente porque sé que la Constitución no lo prohíbe, es que he excitado las conveniencias públicas ó aconsejado á los unos que se ciudadanicen, á los otros que exijan ese requisito á sus compañeros de labor. De ese modo ni los cubanos podrán sentirse lastimados viendo que para sus auxiliares hay en último extremo un Cónsul que reclame y un Tratado de París que ampare, ni la pasión podrá arrojarse sobre la colonia culpada, porque miembros de ellas tomen actitudes de franca oposición contra el gobierno ó á su favor, en devoción á programas que sólo deben ser mantenidos y servidos por nacionales.

Del aspecto legal de la cuestión no he hablado; de su faz moral, sí; de lo injusto del privilegio que permitiría á un factor tener dos defensas, la de nuestras leyes y la del Cónsulado, y de la probabilidad de que se arrojen sobre toda una respetable entidad, dardos envenenados.

El autor de "Pequeñeces" insiste en que también en el Central y en la Fábrica se hacen electores. Como en la prensa de partido, no. En lo privado, el patrono podrá aconsejar á sus operarios; comprometerlos, inclinarlos al partido de sus simpatías; pero exponiéndose á censuras públicas y aun á procesos por coacción. En la prensa no; ahí se hace la propaganda á faz descubierta, dentro de los derechos que la libertad de imprenta garantiza. El consejo del patrono, puede ser desoído; el aparcero ó el operario puede prometer al patrono que votará por el partido *hacha ó he*, y luego, á solas en el colegio electoral, votar por los candidatos suyos. Pero en el periódico, sin imposición, sin presión, sin compromiso previo, se hace opinión, se modifican inclinaciones, se hacen adflicciones; como que la prensa es la gran fuerza de donde salen los electores.

Cierto, como el compañero insinúa, que pocos ó ningún periódico seguirá mi consejo, porque en casi todos, bajo la condición de cubano del Director, laboran extranjeros, cuyas plumas bien cortadas suelen dar amabilidad sin resultar doloroso, por ejemplo para mí, que me aense de mal cubano un español inscripto; que ridiculice mis trabajos de hispanización intelectual un peninsular bajo la capa de cubanismo del Director; que, como ya ha sucedido, en publicaciones que me han tenido muy á mal mi colaboración en el DIARIO DE LA MARINA, hayan ocupado puesto de confianza quienes mis enemigos encarnizados fueron en los difíciles días que precedieron á la revolución de 1895 y durante los dolientes episodios de la guerra, porque yo era separatista y ellos integristas fanáticos.

Si, por lo menos, con la renuncia de su ciudadanía y la aceptación de la mía hacen la confesión tácita de que estaban equivocados en su intransigencia, quéclame la satisfacción del triunfo de mis ideas. Pero si, después de haberme insultado por mal español, me injurian ahora por mal cubano, y siguen ellos siendo españoles, me pierden ellos el odio de la frescura, aunque no haya ley escrita que lo prohíba.

Es á la colonia española á quien, en primer término, conviene el plan que yo propongo; después, es á la seriedad de nuestra política y al propio pudor de nuestra reciente historia local.

Perdone el señor Cesáreo Carvajal, muy digno Presidente de la Asociación Artística "Euterpe"—de que soy miembro honorario—si no concurro á la velada que ella ha organizado, para el 21 del actual, en obsequio de sus socios protectores.

En doce años, sólo los avilesinos pudieron secarse de mis casillas, al punto de dormir dos noches en la capital, cuyo ruido me aturde y donde me fallarían estos rostros frescos y arrugados de las hijas y de mis padres, que todas las noches contemplo antes de recogerme. Y además, se me haría partícipe de agasajos que sólo son debidos á los protectores de la noble Sociedad Musical.

Mil gracias, empero, respondan á la cariñosa invitación, y cuenten con mis

sinceras simpatías mis compañeros de "Euterpe."

Los señores Ballesté, Foyo y Compañía, me envían, en calidad de muestra, dos botellas de vino que parece ser especial, según lo abonan certificados de numerosos hombres de ciencia de Barcelona y Madrid, que tengo á la vista.

Se llama el producto "Vino añejo esterilizado," de las bodegas de Ballesté y Compañía; su composición resulta rica en productos orgánicos y salinos, y centenares de médicos lo recomiendan como reconstituyente para anémicos y convalecientes.

Agradezco el obsequio y no tengo inconveniente en recomendar el producto, por lo mucho que he oído decir médicos españoles muy conocidos.

Desgraciadamente todo eso que usted me cuenta, señor P. S. M., ocurre en Bejuco y en todo Cuba. No al mérito, no á las verdaderas necesidades personales, no á la antigüedad, ni á la debilidad femenina se protege. La política rural quiere disponer de la escuela como del municipio, para asilo de compadres, caiga quien caiga. Y hasta hay pseudo-técnicos que se prestan á servir á los políticos, *pro domo sua*.

JOAQUÍN N. ARAMBURU.

GACETA INTERNACIONAL

Todos los días esperamos la contestación de Alemania á la nota de Francia y diariamente sufrimos idéntica decepción.

El asunto es tan serio, sin embargo, que hacemos renuevo de esperanzas cada veinticuatro horas, de igual modo que el empedernido jugador á la lotería se consuela de cada fracaso pensando en que es el próximo sorteo el que le dedica la suerte para sorprenderlo con el "gordo."

En tanto llega la esperada nota, la nota que ha de poner nivelación en los mercados de valores ó ha de echarlo todo á rodar, nos entretenemos en revisar la prensa extranjera, algo más seria que aquella parte de la local que se dedica á inventar noticias con la patente reproductiva de segura venta.

En uno de los últimos números del "Journal des Débats" leemos una correspondencia firmada por J. C. y fechada en Madrid, en la que se habla de las compensaciones en el Congo francés y en la Guinea española.

Según el corresponsal del colega parisién, Alemania, para completar las concesiones á que cree tener derecho, pretende de España las islas de Fernando Póo, Annobon, Coorisco y Elobey, así como el territorio del Muni, recientemente obtenido por el señor León y Castillo, Embajador que era entonces de España en París.

Estas noticias, aunque parecen disparatadas, ya que sólo serían admisibles á cambio de cosa alguna, han sido acogidas en París como artículo de fe, y de ahí, sin duda, la cláusula á que se refiere el "Gil Blas," en la que pide Francia garantías de que España no cederá territorio alguno á Alemania.

La situación geográfica de las posesiones francesas y españolas indica, en efecto, que en caso de anexarse Alemania una porción del Gabon francés, este territorio quedaría rodeado de la influencia alemana y sería absorbido por ella de igual modo que las vecinas islas españolas.

Esto y la hábil argumentación de cierta prensa parisién, ha llevado al convencimiento al ánimo de los franceses de que España acordó la referida cesión con Alemania.

Cuando la sorpresa de Agadir—dice el corresponsal en Madrid del "Journal" parisién—Alemania había concertado con España, como coheredero á su posible inteligencia con Francia, la adquisición de este dominio.

España—añega—nada saca de ellos, pues es mayor el costo que la producción al Estado, y al cederlos á Alemania, á cambio de la "boutade" de Agadir, España solidifica su posición en Marruecos, haciendo efectiva su dominación en Larache y Alázar.

Todo esto es muy bonito y está muy bien explicado, pero no cabe admitirlo sino como un cálculo de probabilidades hecho por el articulista francés. Si Canalejas niega la existencia de toda cesión, que es el asunto primordial, ¿cómo es posible que se conozcan los detalles del concierto? Pero á los franceses se les hacen huéspedes los españoles desde que por su injusta campaña rompieron con la fraternidad que desde hace años venían sosteniendo, de igual modo que los ingleses ven una invasión aérea alemana cada vez que cruza el espacio el montgolfier de algún pobre tiritero que de manera tan arriesgada se busca la vida.

LA MEMORIA

De la "Unión de Fabricantes de Tabacos"

Como lo habíamos prometido, dedicamos hoy unas líneas á la exposición de materias que trata la reciente "Memoria de la Unión de Fabricantes de tabacos y cigarros de la Isla de Cuba," memoria correspondiente al año social de 1910 á 1911, presentada á la Junta Directiva que preside dignamente nuestro estimado amigo don Rafael García Marqués.

Pocas veces ha venido la referida Memoria anual más repleta de trabajos importantes como la del año social anterior, y nunca como esta vez se ha evidenciado la actividad y el buen celo con que trabaja en pro de sus agremiados la Directiva de la "Unión de Fabricantes" y especialmente su digno Secretario el señor José C. Beltrón.

Comienza el trabajo con una exposición sobre el estado general de la industria tabacalera que todavía se resiente de la famosa crisis de 1907. Y después de unas consideraciones muy atinadas sobre lo que afecta á las relaciones mercantiles de Cuba con los Estados Unidos, habla del proyecto de ley (que se publica en la página 34 de la Memoria,) presentado por el representante señor Valdés Carrero con el fin de proteger el tabaco cubano contra las imitaciones y los abusos cometidos fuera de Cuba empleando etiquetas engañosas para hacer pasar como habano el tabaco inferior del extranjero.

Detállase también en la Memoria las gestiones hechas por la "Unión de Fabricantes" en la querrela judicial contra la firma Godfrey Phillips & Sons, por vender tabaco elaborado en Inglaterra con marca imitando las muestras de Cuba; gestiones que obtuvieron un feliz resultado, ganándose el pleito contra los defraudadores. No menor esfuerzo practicó la Directiva para conseguir que el Gobierno de Cuba derogue la partida 341 del vigente Arancel de Aduanas, que tantos perjuicios irroga al tabaco de Cuba.

Por esa partida se exime de pagar derechos á la reimportación de tabaco cubano, dando ocasión á que se introduzca en esta isla mucho tabaco de fuera con el doble engaño y perjuicio de no ser del país y no pagar derechos.

A esta Memoria le ha correspondido también dar cuenta de las campañas realizadas por la "Unión de Fabricantes" en pró del Tratado ó Modus Vivendi con España, en la que tan notables servicios han prestado con su actividad y su elocuencia los señores García Marqués y Beltrón en las juntas al efecto convocadas y presididas por el entonces Secretario de Agricultura doctor Martínez Ortiz para que los representantes de las diferentes Corporaciones Económicas presentasen sus proposiciones ó bases para el Modus Vivendi.

La Memoria hace mención detallada de aquellos trabajos y publica en su Apéndice varios documentos importantes como la "Comunicación al Presidente de la Liga Agraria dando su parecer sobre las relaciones comerciales de Cuba con los Estados Unidos;" la instancia dirigida al Secretario de Agricultura para que se derogue la partida 341 del Arancel vigente; las "Bases" propuestas por el Gobierno de España para concertar un "Modus Vivendi" de relaciones comerciales con Cuba; el "Informe de la Unión de Fabricantes de Tabacos y Cigarros sobre el Modus Vivendi;" el "Dictamen emitido por los ponentes señores don Rosendo Fernández y don Rafael García Marqués resumiendo lo informado por las Corporaciones Económicas sobre el proyectado "Modus Vivendi;" las "Bases propuestas por el Gobierno de España para concertar un convenio provisional de relaciones comerciales;" la Circular número 12 de la Secretaría de Hacienda referente á la partida 341 del Arancel de Aduanas vigente; y el Tratado de Reciprocidad Comercial convenido entre Cuba y los Estados Unidos que está en vigor desde el 27 de Diciembre de 1903.

Según el final de la Memoria una estadística sobre las cosechas de tabaco de 1901 á 1910; la producción, exportación y consumo de tabaco elaborado desde 1904 á 1910; el tabaco exportado y su valor en el primer semestre de este año de 1911; el de años anteriores y el Resumen de las exportaciones por el puerto de la Habana de tabaco en rama y elaborado en los primeros semestres de los últimos diez años.

Con estos datos magistralmente expuestos y redactados, puede decirse que la Memoria de la "Unión de Fabricantes de Tabacos y Cigarros de la Isla de Cuba," se ofrece en el presente año como un documento excepcionalmente valioso, que acredita el buen celo y la competencia de la Directiva presidida por nuestro querido amigo

don Rafael García Marqués á quien felicitamos de corazón por su labor inteligente y patriótica.

PLATO DEL DIA

Arroz con palitos

Casi nadie se ocupa ahora en la Habana de política, sino de la próxima llegada del buque de guerra chino "Hai-Chi."

Hay personas de esas que todo lo saben, que les dan á ustedes, como se desconfiden, detalles acerca del citado barco que los dejan patidifusos.

Anoche, en un grupo del Parque, estaba pronunciando, casi, casi una conferencia china el apreciable erudito Mateo Chicharrón. Oiganle ustedes:

—Hai-Chi, en el idioma de Confucio, que tanto se presta á confusiones, quiere decir "protector de los mares" y el barco de ese nombre es un crucero protegido.

—Hombre, eso no puede ser—le interrumpe Fernández.—Si es protector ¿cómo es también protegido?

—Por eso advertí que el idioma se presta á confusiones. Antes, la coraza del Hai-Chi era de porcelana de China; pero se la han cambiado en Inglaterra por otra de acero. Tenía también unos tubos que lanzaban sal tapercicos, y han sido igualmente sustituidos por tubos lanza torpedos.

—¿Y qué clase de proyectiles usan para sus cañones?

—Pues disparan... con chinas pelonas.

—Tendrá el buque alumbrado eléctrico, ¿verdad, don Mateo?

—Sí, pero sólo lo usan el día de año nuevo y el del santo del Emperador. Fuera de esos días se alumbran con farolitos chinoscos.

—¿No saben ustedes qué señales usan á bordo para entenderse con otros barcos?

—¿Cómo no! Utilizan unas banderitas que tienen pintados los brócos de la "charada china."

—Se decía que piensan dar á bordo una fiesta á la sociedad habanera.

—Ya no la darán probablemente, por una razón muy sencilla...

—Seguro que es porque no podrán entenderse con las familias que acuden y estas se aburrirán.

—Al contrario; estarán muy divertidas, porque los marinos del Celeste Imperio les harían muchos *chistes* chinos. La razón es otra.

—¿Cuál, cuál?

—Que no sabrían cómo obsequiar á la concurrencia, porque ellos consumen manjares muy extraños.

—¿También sabe usted lo que es men?

—Desde luego: sus platos favoritos son la sopa de nidos de golondrina, la aleja de tiburón, los ojos de gato negro y las lagartijas fritas; y para postre, helado de berros y naranjas marinadas.

—¿Cualquiera digiere todo eso?

—Por lo mismo, se concretaría á dar un te, que es lo menos que pueden dar los chinos.

No quisimos oír más. Si ustedes desean saber otros detalles, acudan al amigo Chicharrón, que de todo está enterado y es muy capaz de decirles que la estancia aquí de ese buque, no es otra cosa que una extraordinaria propaganda electoral preparada por los partidarios del chino Zayas.

¡Hay personas que todo lo saben!

U.

NOTAS PERSONALES

El señor Olavarría

Ayer llegó de los Estados Unidos, en el vapor "Havana," el señor H. Olavarría, Administrador del Banco Nacional de Cuba, donde asistió en representación de dicha institución á la Convención de la American Institute of Banking, celebrada en Rochester los días 7, 8 y 9 del corriente. Sea bienvenido.

Contra los hornos crematorios

Esta noche, en la casa Esperanza número 122, se reunió el Comité de Defensa para dar cuenta del resultado de sus gestiones. A esta junta invita el referido Comité á los vecinos, propietarios de industrias de los barrios de San Nicolás, Chávez, Jesús María, Vives y Arsenal.

A las ocho en punto dará comienzo la junta.

INVITACION

Hemos recibido atenta invitación para la distribución de premios que el colegio "El Niño de Belén" celebrará el próximo domingo, 24 del corriente, á las tres p. m.

Presidirá tan simpática fiesta el distinguido abogado y notable orador, doctor José López Pérez. Agradecemos la atención y tendremos gusto en asistir.

PARA TOMAR VINO PURO CUBA-CATALUÑA
Se garantizan por ser de cosecha propia
Galiano 109. Teléfono A-3918
PRUEBEN NUESTRO SIN RIVAL CAFE

DESPAMPANANTE OCASION
Máquinas de escribir usadas, en perfecto estado, desde \$15-00 en adelante.
O'Reilly & CHARLES BLASCO & Co. Habana

FRUTAS FRESCAS
Este es el tiempo de la buena fruta, y dos veces por semana recibimos melocotones, peras, ciruelas, naranjas, uva blanca y morada, cerezas, higos frescos pasados, etc.
EL PROGRESO DEL PAIS.—Bustillo y Sobrino, Galiano número 78
Casa especial en RANCHOS para familias.

RIFIRRAFE

Librería reuelta...

¿Cuántas cajas llegaron?— Treinta y dos.—Y pienso que en treinta y dos algo debe venir que me interese, y me encamino á Cervantes y encuentro con Veloso, pez—en el agua, cuando está entre libros. Hállolo en la gratísima tarea de componerse el bigote, porque huele que aquella señorita que sube por la calle de Neptuno va á entrar en su librería á pedir el "Correo del amor." Hay dos derechos sagrados que yo no concedo más que á los hombres de talento: el de arreglarse el bigote y el de reírse. El neio que los usurpa comete una necesidad: el pueblo americano, que es muy culto, lo ha reconocido así, y para no caer en tentaciones, ha suprimido el mostacho y ha acordado reírse para adentro.

Veloso tiene derecho á hacer del sayo una capa en materia de este pelo que nace sobre el labio superior y en cuestión de esta sonrisa que nace debajo de él, porque es hombre de tres pares de bigotes, y ha probado su talento en ciertas aventuras libreriles de esas de á perro viejo no hay tus tus. Si por mí queda el asunto, yo le concedo á Veloso varios cachitos de gloria: Hello fué quien descubrió que el procedimiento del éxito es marchar con los demás: el de la gloria, contra los demás.

Mientras la damisela de Neptuno ojea las postalillas, hojea yo este tomo de libros caballerescos: y los conozco y me placen. En este que se intitula *Oliveros de Castilla* y que debió ser obra de algún monje, inventor á un mismo tiempo de milagros y de justas, recuerdo que hay brujería—Recuerdo que se enferma el buen Artís, y que una voz, en un sueño, aconseja á Oliveros la socorra, ofreciéndole á beber la sangre de sus dos hijos; y Oliveros los degüella, y llena un vaso de sangre, y Artís, que lo bebe, cura... El monje brujo del cuento le saea luego de tribulación, porque los niños viven... de milagro.

Estos fueron los libros que sorbieron

el peregrino ingenio y sano juicio de aquel famoso hidalgo de la Mancha que se llamó D. Quijote Veloso, que es otro hidalgo, pero que no mancha á nadie, trájolos para solaz y refocilamiento de lectores. Veloso es de Ferosella, que es lugar apacible y deleitable, por donde el Tormes lanza su caudal y el Duero derrumba el sayo.

El Duero, que es soberbio, entra de allí en Portugal, y antes de convertirse en portugués, desparrama por toda Ferosella el acarreo que arrastra, y los aires y el espíritu español que ha recogido en su curso. Y el Tormes, que es modestico, echa en el Duero sus aguas, y le cuenta al lugar sus historietas, porque sabe las de un tuno lazarrillo que son cosa de reír y de admirar, por lo pícaras que son. Viene á cuento este relato de que allá, por Ferosella, andan sueltos juntamente el espíritu español de los nobles y heroicos caballeros y el de los lazarrillos ingeniosos: aventurero y corredor el uno, y el otro travieso y juguetón. Ello es causa—y bien llorada—de que todos los mozos del lugar, en cuanto sienten el alma revolverse en el almario, salgan en peregrinaje, y se entren en Portugal ó se pasen á la América, en busca de campo abierto en que pueden laborar á su placer el ingenio y la hidalguía.

Así salió de allí la mocedad. Y así salió Veloso, á la ventura, con un mundo de planes en la mente y un puñado de pesetas en la bolsa. No buscó él agravios que vengar ni entuertos que desfacer; pero en cariz, pensares y sentires, siguió los cuentos del Tormes y los avisos del Duero: fué como el Oliveros de su tierra, aún cuando no tenga monje que le escriba la crónica. Si la tuviera, no hablaría en ella de extraños encantamientos y nigromancias extrañas; hablaría de una ruda voluntad, que salió campo adelante, vió unos molinos de viento, atacólos con valor, y en vez de ir á matarse contra el suelo, fué á parar á las estrellas; por lo menos, á Veloso le consta que las vió...

La señorita ojeó las postalillas, revolvió los periódicos de modas, examinó los tinteros, dijoles algo á los lápices, y dió una vuelta á todos los libretos;

coronó su tarea fatigosa pidiendo un Abecedario. Vive Dios que acordóseme el refrán de ¿á cómo vale el quintal de hierro? Dátme una aguja. Pero acordóseme también de que mientras más moros más ganancias, y moros, en este caso, son las caras de las niñas que suben por la calle de Neptuno en busea del *Correo del amor* y que sirven de señuelo á los jóvenes amables que en sus inocentes años se dirigen al templo de Minerva. Así lo dice Veloso, que en estas filosofías es ducho empíricamente, y que para demostrarlo ha puesto en su mostrador unas preciosidades masculinas, que son á su vez imán, centro y reclamo de los susodichos moros.

Las tales preciosidades son afables, serviciales, cultas, fieles, y punza... libros y rompe... cajas son tientos moles que ellas se dan. A una, pídele yo el tomo último llegado de la nueva Biblioteca de escritores españoles: y me lo ofrece, y lo cato, y lo veo que parla de unos Místicos que son más bien Ascéticos que místicos, y que con mansa y delicada fábula que es agua de pureza y de belleza, quieren lavar la roña de la vida. Alexo de Venegas es muy mío; Hernando de Talavera lo es también: entrambos colocaron en mí ánima las mieles de sus discursos, y Hernando de Talavera hame enseñado item más que es posible acojar á una persona, pero que no lo es desaojarla... Y no lo dijo por el mal de amores.

Y ahora creo que Veloso ha acojado á la fortuna, moza esquiva y zahareña, que lleva entre las manos una luz, y la recubre cuidadosa ante los que la persiguen para que no den con ella, y la pone muy en alto ante los que se están en el sosiego, sin ansiarla ni buscarla. Digo, porque Veloso principió su negocio como agente humildísimo de Artís, y luego, á fuerza de puños, consiguió encargarse él mismo de todo lo que á revistas hacía alguna relación. Luego fué á la Península, á requemarse las cejas en la meditación y en el estudio, para ver por qué cauces y senderos metería el negocio, y cuando llegó otra vez á la tierra más hermosa y calurosa que vieron ojos humanos, compró el Centro, hizo Zar, dió un

úlkase benigno, y por fin, con estos polvos se hicieron estos lodos.

Estos lodos son la magna Librería cervantesca, que era nariz allá, cuando empezó, y que ahora ya pasa de narices; quiere decirse con ello que antaño era muy escasa de libros y de local, y que hogaño se amplió y se nutrió, y es como maravilla libreril. En ella tienen asiento todas las ciencias que en el mundo han sido, y todas las bellas letras que por el orbe han pasado. Veloso, que no se duerme ni en laureles ni en palmitos, remitió á España á Montero, que es mozo de pupila penetrante, para que le enviara á tuipién cuanto marcan las prensas españolas y las francesas echan al arroyo. Estas treinta y dos cajas que han llegado traen el sello monteril, que es garantía de bondad y gracia. Y en una nueva caja que se espera, llegará el dueño del sello, tomo en octavo menor, encuadernado con lujo y en pasta muy española, porque Veloso necesita de él para extender por el campo estas cosas libreriles. La primera sucesoral aparecerá en Matanzas, y en Santiago de Cuba la segunda; y la araña laboriosa tejerá su telilla sin reposo, la extenderá por todas las provincias, y se pasará por todas ellas napoleónicamente... Que así se premia aún la laboriosidad y la honradez, la hidalguía y la inteligencia, para admonición de tímidos y ejemplo de pecadores.

Y por sí ello fuera poco, con el beneficio fin de que lea todo el mundo, Veloso ha realizado con los libros la enardadura del círculo: primero, creó los pobres, y luego hizo el hospital;... primero abrió las ganas de leer con magníficos catálogos y después, descubrió la venta á plazos á las personas formales. Y el sistema, que las gentes juzgaban arruinador, está siendo una fuente de riqueza que parece ingotable, y que permite á Veloso pensar en nuevos lances y aventuras que á la inmortalidad lo llevarán, y que han de tocar muy pronto todos los aficionados á cosas de saber y de entender. Y yo, bibliotecario de esta casa, que acabo de recibir para la su Biblioteca sesenta espléndidos tomos que Veloso le regala,

hago votos ardientes y fervientes porque lo que sea, suene, y porque Dios se la depara buena, y porque coja los peces sin mojarse demasiado.

(Y aquí fine el Rifirrafe con que cuenta un humilde coronista el esfuerzo y las virtudes de D. Ricardo Veloso, natural de Ferosella, ayer agente de Artís, hoy alto dueño y señor de soberbios negocios libreriles, y ayer, y hoy un carácter, una voluntad energética, y un hombre que se atusa los bigotes delante de las mujeres.)

F. C. O.)

ENEAS.

PLUMAZOS

Antonio Rey Soto

Poco, ó nada, es conocido en Cuba este joven poeta español, uno de los más virtuosos y castizos de la actual lírica española. Es Rey Soto de esos poetas originales, personalísimos, que no pueden ser comparados á ningún predecesor, porque á ninguno se parece, aunque con todos tiene puntos de contacto. Si tuviéramos que compararle diríamos que es en la escrupulosa limpieza de la forma, en la circunlocución del verso, un discípulo de Núñez de Arce, y en la inspiración elevada y desbordante, en el colorido y exuberancia del léxico un émulo de Zorrilla.

Sus versos tienen el timbre varonil de la castiza lírica española de Quintana; son como el alma misma de la raza, una mezcla extraña de ternuras y ferezas, de sentimentalismos exquisitos y ingenuos y arranques imponentes de varoniles arrogancias.

Nadie que lea sus madrigales, joyas florentinas de cinceladas frases y delicados pensamientos, dignos de aquel exquisito sentimental que se llamó Gutiérrez de Cetina, puede imaginar que el mismo cerebro conciba el alarde varonil que encierran los rotundas estrofas del soneto á "Machaquito".

Enamorado impenitente de su arte de la poesía española, que parece traer envuelto en el ritmo de sus cadencias toque de clarines y sonar de cascabeles, no puede resistir á la tentación

de copiar íntegro este precioso soneto. Hello aquí:

Un haz fuerte de músculos. La mirada (atrevida, atrevida, atrevida),
altivo con los hombres, mimoso—suplicante con las hembras hermosas y del toro despreciador sereno—como un Cid—de la vida.

Cuando cruza la Plaza, con la capa ceñida á su talle cenefo, varonil y arrogante, dijérase que acude á una cita galante largo tiempo soñada y al cabo concedida.

Mas después que se arroja, temerario y certero para hundir hasta el puño el mortífero (acero) y al noble toro dobla y ardiente sangre (baña),

el arenal del circo que el sol amarillea mientras ruge el aplauso, parece que pasea sobre un jirón deshecho del pabellón de (España).

Del mismo corte son todos sus versos y en especial sus sonetos, entre los que figuran el "Don Francisco Goya" y "Castel", que en unión del dedicado á Machaquito fueron leídos por su autor en la velada que en su honor celebró el Ateneo de Madrid. Dignas de todo encomio son también sus composiciones tituladas "Apocalíptica" y "Mis lebreles", y en fin todas las que forman su vasta labor de glorioso bardo del amor casto y la fiera altivez...

Lástima grande es que no sea más conocido entre los lectores cubanos el libro admirable que tituló "Nido de Áspides", y que la crítica madrileña é hispanoamericana colocó en las cumbres más cimeras de la moderna literatura castellana. Es, tal vez, de lo mejor que ha producido la mentalidad española de estos últimos tiempos.

Actualmente tiene en prensa Rey Soto una novela de costumbres gallegas titulada "Doña Solita", y prepara un poema dramático titulado "Don Félix"; pero lo que ha de ser un acontecimiento entre los elegidos devotos de la poesía serán sus "Madrigales", que pulc y retoca para darlos á la imprenta.

Serán á juzgar por los que ya conocemos, un verdadero manjar de dioses.
M. Rodríguez Rendueles.

La Belleza del Rostro

PARA OBTENERLA, SÓLO HAY UN PRODUCTO VERDADERAMENTE EFICAZ. ÚLTIMA EXPRESIÓN DE LA CIENCIA:

JABON
DE
PERÓXIDO DE ZINC

QUE AL USARSE, PONE EN LIBERTAD OXIGENO ACTIVO. SUPERIOR AL AGUA OXIGENADA.



Tiene todas las propiedades del Peróxido de Hidrógeno y del Oxido de Zinc.
Garantía absoluta de hacer desaparecer barros, espinillas, erupciones, manchas, paños, pecas, etc., sin causar efectos irritantes.
Blanquea, vigoriza y pone suave la piel.

¡ES EL MEJOR JABON DE TOCADOR!!! —Agentes exclusivos: Antiga y Compañía, Obispo número 19 (número nuevo.)

e 2849 alt 4-22

LAS MEJORES CERVEZAS SON LAS DEL PAIS

- CERVEZAS CLARAS
- CERVEZAS OSCURAS
- LA TROPICAL -
- EXCELSIOR -
- TIVOLI -
- MALTINA -
- AGUILA -

Las cervezas claras á todos convienen. Las oscuras están indicadas principalmente para las orlaedoras, los niños, los convalecientes y los ancianos.

NUEVA FABRICA DE HIELO
OFICINAS: UNIVERSIDAD 34 Calzada de Palatino } HABANA
Teléfono 6137 Teléfono 6064

C 2695 S. 1

¡Que me hablen de otro cigarro que no sea **FLOR EL TODO** y verán lo que les digo...



FLOR EL TODO

Segundo Alvarez & Ca
LEALTAD NO. HABANA

C 2616 alt 2-4

A LOS NOVIOS

PROBLEMA RESUELTO
EN LA FABRICA Y ALMÁCEN DE MUEBLES
"LA ESTRELLA DE COLÓN"

Cuando un novio piensa en comprar sus muebles, se le presenta esta molesta cuestión: ¿Qué clase de muebles compraré?
Hoy que se hace tanto mueble de dudosa confección, sin estilo ni estética alguna, puede usted protegerse si los compra en esta antigua y acreditada casa, que cuenta con talleres propios, tiene siempre grandes existencias y su solidez y elegancia es la mejor garantía.

Tengo varios juegos de dormitorio estilo Luis XV, con nogal, lo mejor que se fabrica en Cuba, y juegos de sala en osoba, arte nuevo; juegos de comedor muy buenos y muy baratos; mímbr fantasia, últimos modelos; camas esmaltadas de hierro con dibujos caprichosos; todo á precios de situación, con un 25 por ciento más barato que en ninguna otra casa. Especialidad en Neveras. Alíquo muebles.

La Estrella de Colón, Galiano 37, casi esquina á Virtudes
C 2655 alt 8-31

ACEITE PARA ALUMBRADO DE FAMILIA

Luz Brillante

Libre de explosión y combustión espontánea. Sin humo ni mal olor. Elaborada en la fábrica establecida en BELOT, en el litoral de esta bahía.

Para evitar falsificaciones, las latas llevarán estampadas en las tapitas las palabras LUZ BRILLANTE y en la etiqueta estará impresa la marca de fábrica.

UN ELEFANTE
que es nuestro exclusivo uso y se perseguirá con todo el rigor de la Ley á los falsificadores.

EL ACEITE LUZ BRILLANTE

que ofrecemos al público y que no tiene rival es el producto de una fabricación especial y que presenta el aspecto de agua clara, produciendo una LUZ TAN HERMOSA, sin humo ni mal olor, que nada tiene que envidiar al gas más purificado. Este aceite posee la gran ventaja de no inflamarse en el caso de romperse las lámparas, calidad muy recomendable, principalmente PARA EL USO DE LAS FAMILIAS.

Advertencia á los consumidores: LA LUZ BRILLANTE, marca ELEFANTE, es igual, si no superior en condiciones lumínicas, al de mejor clase importado del extranjero, y se vende á precios muy reducidos.

También tenemos un completo surtido de BENZINA y GASOLINA, de clase superior para alumbrado, fuerza motriz y demás usos, á precios reducidos.
The West India Oil Refining Co.—Oficina SAN PEDRO N. 6.—Habana.
C 2694 S. 1

FOLLETTIN 85

Pierre de Coulevain

NOBLEZA AMERICANA

(Obra premiada por la Academia Francesa.)
(Versión Castellana)

DE
MIGUEL DE TORO GOMEZ

(Esta novela, publicada por la Sociedad de Ediciones Literarias y Artísticas, de París, se encuentra de venta en la Librería de Wilson, Obispo 52.)

(Continúa.)
XXI

El que cree más firmemente en el libre albedrío, no podría negar que la odiera, el amor y los celos pueden aniquilar lo que llamamos razón y voluntad, y hacer cometer al hombre actos que le serán funestos, que influirán no sólo en su destino, sino en el de otros seres.

El beso de Jacobo había herido á la duquesa á la vez en el corazón y en el cerebro. Había lanzado un grito, se había denunciado obedeciendo á un impulso irresistible y, vuelta en sí inmediatamente, se preguntó: "¿Cómo he podido hacer eso?" Durante varias

horas conservó su cuerpo el temblor nervioso que sigue á los momentos de un extravío. Presentáronse á su mente todas las consecuencias de su acto insensato. Annie pedía probablemente el divorcio... ¡El divorcio! este pensamiento no le produjo alegría... Conocía bastante á los hombres para saber que la mujer, hasta la más amada, ocupa un puesto secundario en su existencia. El marqués de Aguilón tenía gran apego á su lujo, al poder que le daba su inmensa fortuna, á su posición social, á su prestigio. No le perdonaría jamás la odiosidad que había echado sobre él, el escándalo que iba á rodear su nombre, la destrucción de su hogar... Recordó las palabras que había oído. Comprendió, mejor que nunca, que sólo representaba una conquista en la vida de Jacobo, y se dió cuenta que Annie era más poderosa que ella. Repudióse en su cerebro la escena de que había sido testigo. Volvió á ver al niño acercando, como viviente lazo de unión, los rostros de sus padres. Comprendió que era bien poca cosa en presencia de la trinidad humana, y los celos hicieron nuevamente que su corazón manase sangre... Después se presentó el dolor de su tío, el pensar y el espanto de sus amigos, de los de Keradieu, en particular de Luis de Challans, y como si hubiera sentido el peso de su despre-

cio, cubrió su rostro intenso rubor... Podría desafiarse al mundo y á la opinión pública, pero ¿y ellos? Á una idea del suicidio la consoló. Le procuraría un medio de librarse de todos aquellos horrores; la muerte se hallaba felizmente al alcance de su valor y de su mano. Procuró imaginarse la entrevista de Jacobo y de su mujer. En el momento en que se decía que no tendría valor para esperar al día siguiente, á fin de saber el resultado, le entregaron una carta del marqués. Rompió el sobre y latióle fuertemente el corazón, leyó estas palabras:
—Todo ha salido mejor de lo que podíamos esperar. Hasta mañana.
El corazón de la duquesa se dilató. Releyó las dos frases varias veces... ¡Según eso no había divorcio ni escándalo! ¿Cómo había logrado Jacobo pacificar á Annie—á Annie tan intransigente, y que con frecuencia se había mostrado tan implacable contra las mujeres que perdonan? ¿Se habrían reconciliado?... Se preguntó con bastante curiosidad si irían al concierto de Embajadores. Aquella idea se posesionó de su cerebro fatigado, dominó todas sus demás preocupaciones y la hostigó. Cristiana acabó por sentir en su cerebro el dolor que causa un pensamiento fijo y tuvo miedo del insomnio. Necesitaba á toda costa el olvido, el de no ser... Dijo para sí que

el doctor Moreau podría procurárselo y lo hizo llamar con urgencia.
A la primera mirada que dirigió á la señora de Blanzac, advinió el médico que la catástrofe prevista había llegado.
—Es preciso que me procure Ud. doce horas de sueño, le dijo inmediatamente Cristiana.
—¿Tanto como eso?
—Años, si Ud. pudiese!
El doctor Moreau tomó la mano de la Duquesa. Los estremecimientos nerviosos y lo desordenado del pulso le revelaron la violencia del choque que acababa de sufrir. Sus ojos experimentaron una compasión tierna y una simpatía que llegaron al corazón de la señora de Blanzac y la enternecieron súbitamente. Rodaron por sus mejillas dos gruesas lágrimas.

—¡Dígame usted, dígame usted, hija mía, dijo el doctor con voz conmovida. No puede haber mejor alivio para usted. La discreción me impide hacerle preguntas. Pero si tiene usted necesidad de un amigo seguro...
—Si tengo necesidad de un amigo... de un amigo como usted, que comprenda perfectamente el ser humano en cuerpo y alma. Usted es el enviado de la Providencia, el que debe sostenerme en la crisis que atra-

Tal vez con ese objeto ha entrado usted en el círculo de mi existencia.
—No lo dude usted, me considero feliz con haber sido escogido... Lo he adivinado todo hace largo tiempo. Cuando la he visto á usted entrar en la senda dolorosa y peligrosa de la pasión, me he acercado á usted instintivamente, á fin de poder prestarle socorro.
—¿Pues bien! ha llegado el momento, dijo la Duquesa con tristeza; pero difícilmente podrá usted salvarme.
—¿Qué importa si lo consigo! Póngame usted al corriente de la situación, sin temor y sin falsa vergüenza; usted sabe que puedo comprenderlo todo.

Cristiana penetrada magnéticamente por la bondad y la fuerza moral del hombre verdaderamente superior que tenía en su presencia, se confesó á él con rara sinceridad. Y el doctor, inclinado, por decirlo así, sobre aquella alma de mujer que se le descubría, siguió con ardiente curiosidad el desarrollo de la pasión que la había torturado. Notó con asombro y admiración los sentimientos diversos á que había dado lugar. Cuando la señora de Blanzac le contó su

acto de locura, palideció de emoción.
—¿Usted ha hecho eso? dijo, tratándose de representarse la espantosa escena.
—Sí... ¡y hay gente que no quiere admitir el crimen pasional!
—Gente que no ha estudiado la máquina humana. Los que la conocen se maravillan de que esos accidentes no se produzcan con más frecuencia. Cuando ocurren, obedecen á la voluntad de Dios, cuyas miras ignoramos. Usted es una de esas mujeres que no han sido criadas para el hombre, sino para mandar, para realizar grandes obras.
—Usted se equivoca, me parece; yo hubiera sido completamente feliz y hubiera estado completamente satisfecha con un marido de mi gusto y con hijos.

—No, no, la dicha conyugal no la hubiera satisfecho largo tiempo. Usted posee una individualidad demasiado energética. La horrible desilusión que acaba usted de experimentar le dará luz acerca de su verdadera vocación. Pero hablaremos de eso más tarde. Por el momento, debemos pensar sólo en evitar el escándalo de que está usted amenazada.
(Continuará.)

Las horas de oficinas

El Secretario de Justicia ha enviado el siguiente informe al Primer Magistrado de la Nación:

Habana, Septiembre 21 de 1911.

Sr. Presidente de la República.

Señor:

He examinado, en cumplimiento de orden de usted la solicitud de la Asociación de Empleados del Estado, interesando la promulgación de un Decreto por el cual se disponga que las horas de oficinas sean, en lo adelante, de 11 de la mañana á 5 de la tarde y una hora más por la mañana, que bien podría ser la de 9 á 10 para prestar servicio, dentro de esta última, solo un personal de guardia que, al igual de sus funciones, será fijado por cada Secretario del Despacho.

Como resultado de dicho examen, informo á usted lo siguiente:

No veo inconveniente á que se acceda á la referida solicitud. El artículo 39 de la Ley Orgánica del Poder Ejecutivo, cuyo cumplimiento no puede descuidarse, dispone que las Secretarías estarán abiertas durante siete horas diarias á lo menos. El deseo de la Asociación de Empleados no burla esta disposición. Lejos de ello, cuida de interesar que durante una hora de la mañana, en cada un día, permanezca un personal de guardia en las oficinas para que, sumando tal hora á las otras seis del despacho de la tarde, complete las siete horas de la citada Ley. Es evidente pues que de la voluntad de usted depende exclusivamente que se acceda ó no á solicitud de que se trata.

Debo, por consiguiente, estudiar la cuestión desde el punto de vista de la conveniencia general. Y como considero indiscutible que dada la letra del artículo 39, el público tiene el derecho de ser recibido en cualquier momento en que acuda á una oficina, dentro de las horas actualmente señaladas, porque no otra cosa puede significar la frase *están abiertas*, me inclino resueltamente del lado de la solicitud de la Asociación de Empleados; siempre, claro está, que cualquier disposición favorable que usted adopte, envuelva la prevención de que el número de horas laborales sea accidentalmente aumentado cada vez que el servicio lo requiera á juicio del Jefe respectivo. Y me inclino repito, á favor de lo que dicha Asociación interesa, porque con lo establecido actualmente parece muy posible—y me lo parece porque en la práctica he tenido ocasión de comprobarlo—que se suceden los días sin que á los altos empleados y funcionarios les sea dable aprovechar libras del público y de la distracción que el mismo trae aparejada el tiempo indispensable para el estudio y resolución de muchos asuntos que requieren una dedicación exclusiva y constante.

Concretadas para el público las seis horas de la tarde y una sola por la mañana, fijado el arbitrio de cada Secretario, restarán á éste un par de horas aprovechables para los trabajos indicados; lo que hoy resulta poco menos que imposible, dado que, prácticamente, el público invade las oficinas, sin que á mi juicio quepa impedirlo, durante todo el día.

Si se llevara este asunto á la consulta del Consejo de Secretarios me sería grato explicar más ampliamente las razones en que abundo para participar de los deseos de la Asociación de Empleados del Estado.

Usted no obstante, señor Presidente, resolverá con su superior juicio, lo que considere más conveniente.

Respetuosamente,

J. M. Barraqué.

Secretario.

El Cometa Brooks

Continúa bastante visible en las noches claras. Se encuentra ahora situado entre las constelaciones del Dragón, la Osa Mayor, Hércules y El Boyero, dirigiéndose hacia la estrella beta de este último.

La posición celeste aproximada del cometa era anoche:

Ascensión recta, 5 horas 20 minutos, declinación boreal 50 grados.

La mejor hora para observarlo es de siete á nueve.

Noticias

del Puerto

EL CURRIER

Procedente de New Orleans entró en puerto en la tarde de ayer, el vapor americano "Courier," en lastre.

DINAMITA

El vapor americano "Matanzas" importó de New York, 160 cajas de dinamita para los señores J. B. Clay e hijos; 100 idem para F. L. Huston; 100 idem para González y Marina, y 100 idem para J. Fernández.

INFRACCION

El patrón del bote "San Pedro," José Juaneal Piñero (a) "Napoleón," fué denunciado por el vigilante Martínez, por haber infringido el reglamento del puerto.

CASUAL

El joven José Piñero, vecino de Empedrado 47, fué asistido ayer tarde en el centro de socorros de Casa Blanca, de una herida contusa en la cara palmar de la mano izquierda.

Dicha lesión se la causó al extraer del agua una cachucha, al regresar de un paseo que había dado por bahía, en unión de varios amigos.

POR UN PESO

A la estación de la policía del puerto fué conducido por el vigilante de la policía nacional número 384, el jornalero Isidro Rubio, vecino de San Isidro 63 1/2, al que detuvo á petición de Aurelio Rubio, vecino de Curazao, sin número, quien lo acusa de haber cobrado indebidamente un peso, que había devengado como trabajador de los muelles.

EN EL TUNEL

Trabajando en el túnel que se construye en bahía se causó una herida en la región frontal izquierda del jornalero Félix Barraqué.

EL "HAY-CHI"

Pronto llegará á la Habana el crucero chino "Hai-Chi," cuya oficialidad, sin duda alguna, será obsequiada con licor de barro, bebida excelente para catarrros, bronquios y pulmones. Se vende en bodegas y cafés.

UN CUADRO

Al transitar por la calle del Obispo llama la atención de las personas de gusto un notable cuadro de costumbres criollas que expone nuestro estimado amigo el conocido artista Eduardo Morales que se ha hecho una especialidad en esta clase de trabajos.

El asunto es verdaderamente simpático, representa una volunta cubana el carruaje típico de nuestros abuelos. La entonación, el estilo, los correctos trazos, el claro-oscuro en que se destaca el asunto del cuadro están tocadas de mano maestra y nos revelan al artífice conocedor como pocos de las bellezas del país.

Tan hermoso lienzo se halla expuesto en "El Pínel" donde pueden admirarlo los verdaderos aficionados.

La frase de un soldado

La guerra ruso-japonesa dió nobles ejemplos de valor heroico. Nadie, que sepamos, ha recogido la frase de un coronel, contestada al general Nogui en el sitio de Puerto Arturo.

Fué cuando los nipones tomaron por asalto la célebre cocina de los cien metros, ostentándole el triunfo ríos de sangre. Momentos después de la victoria, el general dijo al coronel de un regimiento:

—Vuestro batallón es el primero en este mundo.

—General—replicó gravemente el coronel—también será el primero en el otro. Y signió tranquilamente tomando chocolate tipo francés de la estrella con el único oficial superviviente de su batallón.

POR LAS OFICINAS

PALACIO

El señor Presidente

Ya vestido para salir á su despacho, se sintió repentinamente indispuerto el señor Presidente de la República, por cuyo motivo ha permanecido durante la mañana recogido en sus habitaciones.

A pedir indultos

El senador señor Nodarse y los señores Béc y Pozo, estuvieron hoy en Palacio á solicitar del señor Presidente de la República, los indultos de los periodistas señores Puente y Renovales, no pudiendo ver al general Gómez por la causa antes expresada.

El señor Berriel

El Rector de la Universidad de la Habana, señor Berriel, estuvo á invitar al Jefe del Estado para que presida la apertura del curso en dicho centro docente y fije la hora en que ha de tener lugar dicho acto.

El señor Asbert

El Gobernador Provincial señor Asbert, estuvo también en Palacio, no pudiendo ver al general Gómez.

SECRETARIA DE HACIENDA

La ley del Dragado

Esta mañana se entrevistaron con el Secretario de Hacienda los señores Barraqué, Truffin y Davis, tratando sobre la forma en que el Estado deberá hacer entrega á la Compañía del Dragado de las cantidades recaudadas para obras de puertos.

El señor Davis asistió en representación de los bonistas en el extranjero.

Se acordó hacer entrega semanalmente de esas cantidades á la Compañía, á medida que se vayan realizando las obras, satisfaciéndose del fondo-depósito que existe en Tesorería, el importe de siete semanas, en vista de que los trabajos realizados exceden de doscientos mil pesos, según opinión de los ingenieros de Obras Públicas que fueron consultados al efecto.

El Secretario de Justicia ha informado al doctor Martínez Ortiz que dichas entregas son legales.

Nueva Sociedad

Se ha constituido en esta ciudad una sociedad denominada "The Trading Company of Cuba" con un capital de \$12,000 representado en 120 acciones.

Esta Sociedad se dedicará á comisiones en general.

Denuncia

La Inspección General del Impuesto ha denunciado al Director de Sanidad—porque el hecho pudiera constituir la infracción del caso segundo del artículo 42 del Reglamento de Farmacia,—que con frecuencia interviene en preparados de especialidades farmacéuticas que se verifican en algunas boticas y cuyos preparados se expenden después en otros establecimientos de distinta índole.

SECRETARIA DE SANIDAD

Suspensión de clases

Por la Jefatura local de Sanidad de la Habana, se ha recomendado á la Junta de Educación, que mientras duren las obras del alcantarillado en la calle de Aguila, tramo de Aguila á Blanco, se suspendan las clases de la Escuela núm. 11, sita en San Lázaro y Blanco, por resultar incómodos y molestos para los niños de ese Colegio, los ruidos y polvo que se producen con tales trabajos y que por removerse antiguas cloacas en ese sitio, el mal olor que se nota en el mismo, es por demás causa de molestias que precisa evitar.

Los carros fúnebres municipales

Se interesa por el Jefe local de Sanidad de la Habana, del señor Alcalde Municipal de esta ciudad, el que se proceda á la pintura y reparación de los carros fúnebres empleados por el Municipio para el transporte gratuito de los cadáveres de los pobres de solemnidad. Además, la Jefatura local de Sanidad recomienda se aumente el número de esos carros, para que resulte más eficaz el servicio que prestan.

Las tomas de agua

El doctor López del Valle ha elevado al doctor Guiteras, Director de Sanidad, un razonado informe presentando por los doctores Diago y Muñoz Rubalcaba, con respecto á las "tomas de agua" de la Zanja Real y en cuyo dictamen se expresan cuáles son las "tomas" de referencia que deben ser clausuradas, por constituir una amenaza á la salud pública.

Se ha dispuesto por la Jefatura local que todas las "tomas de agua" de la zanja que se emplean para el riego de las hortalizas, se retiren, pues fácilmente contaminan las verduras y pueden ser causa de la propagación de enfermedades.

En la Vibora

También se ha dispuesto por dicha Jefatura de Sanidad, una inspección facultativa de la casa número 638 de la Vibora, obediendo á denuncias formuladas respecto al número de niñas que habitan en ese edificio, en malas condiciones higiénicas.

Los Veteranos agradecidos

El Presidente y Secretario de la Delegación de Veteranos de La Maya, han dirigido al señor Secretario de Sanidad y Beneficencia, el siguiente escrito:

"En sesión celebrada el 20 de los corrientes, noveno aniversario de la constitución de esta Delegación, entre varios acuerdos y á propuesta del capitán Pablo Corroero, se le pasará á usted una comunicación dándole las gracias por la instalación de la Sala de Veteranos en el Hospital Provincial de ésta, por los grandes beneficios y concesión que reciben los veteranos pobres de solemnidad, pues desde la muerte de nuestro inolvidable general, doctor Joaquín Castillo Duany, no habíamos visto desamparados de iguales recursos, y por tanto, esta Delegación, fiel centinela de sus conciudadanos, tiene el honor de darle á usted las gracias y á la vez aprovechamos esta oportunidad para ofrecernos á usted con toda la consideración y respeto.

El señor Varona Suárez significando su agradecimiento ha contestado el anterior escrito.

Prácticas de espiritismo

Con fecha de ayer se le han remitido por esta Secretaría al señor Secretario de Justicia los documentos por lo cual se comprueba que las señoras Ana Moya y María Molina, se dedican á curar por el espiritismo, para que por esa Secretaría se ejerza la acción que crea conveniente.

El Matadero de Ranchuelo

El señor Secretario de Sanidad con fecha de ayer se ha dirigido al señor Secretario de Gobernación para que por esa Secretaría se den las órdenes correspondientes á ciertas mejoras que se recomiendan por la Jefatura local de Sanidad de Ranchuelo para el matadero de aquella localidad. Estas mejoras se refieren al ganado que se ha de sacrificar; limpieza de los pozos negros; retirar ó quemar la osamenta que se halla en estado de descomposición; construcción de una letrina para uso del establecimiento; colocar un tanque con cañerías distribuidas por el establecimiento y proceder á pintar el local. También se dice á la Secretaría para que llegue á conocimiento del Ayuntamiento de Ranchuelo que como medida de capital interés es de recomendar el traslado del citado matadero á otro lugar puesto que por su situación topográfica resulta que las aguas pluviales y albañales tienen un vertiente hacia la población.

El agua en San Luis (Oriente)

Por la Dirección de Sanidad se ha comunicado al señor Jefe local de Sanidad de San Luis (Oriente) que informe sobre los pasos que ha dado para hacer conocer al público el análisis de las aguas de esa localidad hecho por el Laboratorio de Santiago de Cuba y de las condiciones del agua recomendada á uso en lugar de la declarada mala.

Virus de vacuna

Se dice al señor Director del Centro de Vacuna que proceda á suministrar al Jefe local de Sanidad de Morón el virus de vacuna que se necesita para los servicios de la misma.

Órdenes á una Empresa

Por la Dirección de Sanidad se da traslado al señor Administrador del Ferrocarril del Oeste de una comuni-

cación del señor Jefe local de Bejucal para que se proceda á realizar obras de carácter sanitario en el patio de la estación de La Salud.

Crédito concedido

Se dice al señor Jefe de Personal, Bienes y Cuentas que el señor Secretario ha dispuesto se conceda un crédito de \$200 para pagar los materiales de desinfección de la Jefatura local de Sanidad de San Luis (Oriente) por haberse ordenado que la igual cantidad que fué consignada para dicha Jefatura sea empleada para pagar el sueldo de un obrero destinado á los servicios de Dos Caminos.

Órdenes cumplidas

Al señor Jefe local de Sanidad de Cienfuegos se le dice que el señor Administrador de los Ferrocarriles Unidos comunica haber realizado las obras que fueron ordenadas por esa Jefatura en la Estación de Aguada de Pasajeros. También se dice al señor Jefe local de Colón que la misma empresa ha cumplimentado lo ordenado por esa Jefatura en la estación de Amarillas.

Subasta anulada

El señor Secretario de Sanidad ha tenido á bien ordenar anular la subasta para el suministro de maderas efectuada por la Jefatura local de Matanzas y autorizar que dicho material sea adquirido por administración.

Licencia

Se conceden 15 días de licencia á la señorita María Luisa Vasseur.

DEL GOBIERNO PROVINCIAL

La oreja de Jorge

La Guardia Rural puso á disposición del Juzgado de Madrugá á Felino Quesada, Juan Coll, José Ramón Sardin, á quienes acusa de estar jugando al prohibido en la finca "El Estanque."

MUNICIPIO

Excursionistas americanos

El Alcalde ha dirigido dos mensajes al Ayuntamiento para que acuerde algún festejo para recibir dos excursiones de banqueros americanos y de industriales de Chattonooy que llegarán á la Habana á principios de Enero próximo.

PARA RETRATOS

al platino, Colominas y Compañía.—SAN RAFAEL 32.—Retratos desde UN PESO la media docena en adelante. Enseñamos pruebas. Suplicaciones vean nuestras muestras de ampliaciones que hacemos á precios baratos.

ASUNTOS VARIOS

Un cañón

El viernes fué extraído del lado Norte del muelle de la Compañía Naviera, en Santiago de Cuba, por la draga "Comercio," un cañón de hierro, sistema antiguo, que aparece con un tapón de madera recia, lo que hace suponer que estaba en servicio. Tiene una agarradera en forma de asa, mide cinco pies de largo y su grueso es de seis pulgadas de calibre.

También fué extraída del mismo lugar una cadena de hierro, que parece pertenecer al citado cañón.

Libros de Texto en Belén

Por todos los autores.—MATERIAL DE ESCUELAS de todas clases.—ABASTECEDORES del Gran Colegio de Belén y de todos los grandes y pequeños Colegios de la República.

Con estos libros han llegado imágenes de todos tamaños, "imitación á mármol," de San Antonio, Corazón de Jesús, Caridad del Cobre, del Carmen y San Lázaro.—Surtido en medallas de oro y plata y aluminio. Libros de misa de nácar y pieles para regalos, papel fantasía para señoritas, estampas para cuadros y un variado surtido de juguetería.

Librería "Nuestra Señora de Belén," Compostela 145.—Habana.—De Saonans y Alvarez.—Teléfono A-1638.

Apartado 353. 10252 alt. 12-28

AVISOS RELIGIOSOS

Iglesia de Ntra. Sra. de la Merced

El sábado 23 del corriente tendrán lugar en la Iglesia de Nuestra Señora de la Merced, las fiestas que como víspera de Nuestra Señora de la Merced se celebran todos los años.

A las siete p. m. se comenzará rezando el Santo Rosario; á continuación se cantarán á toda orquesta las Letanías de la Virgen, del Maestro Manen, y después la gran Salve, también á toda orquesta, de Calvo y Puig.

DIA 24, FIESTA DE LA MERCED. A las siete, Misa de Comunión general.

A las ocho y media, Misa solemne de ministros con asistencia del Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis; se cantará á toda orquesta la solemne Misa (Estreno) del Maestro Giuseppe Terrabugno, estrenada con gran aplauso en la Catedral de San Justo en Trieste. Al Ofertorio el Ave María de Amadeo Amorós. La orquesta y toda la parte musical, tanto de la víspera como de la fiesta, será dirigida por el muy inteligente y reputado maestro señor Francisco Saurí, organista de la Merced. El Sermon está á cargo del joven é ilustrado Pbro. Sr. Juan Alvarez, Rector del Colegio del "Sagrado Corazón de Jesús" en Matanzas. Si alguna persona piulosa quiere ayudar con algo á los gastos de estas fiestas y de la Novena que se ha celebrado, se le guardará por ello suma gratitud y también se lo agradecerá la Virgen de la Merced, en cuyo honor son las fiestas.

11234 3t-21 2d-21

Parroquia de Ntra. Sra. de Guadalupe

AVISO El domingo veinte y cuatro del actual á las ocho y media de la mañana, tendrá lugar en esta Iglesia una Misa solemne en honor de Nuestra Señora de las Mercedes. Predicará en ella el R. P. Dr. Manuel J. Debal.

Habana, 20 de Septiembre de 1911. El Párroco. La Camarera.

11305 8-21

TELEGRAMAS POR EL CABLE ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

OPTIMISMO DEL GOBIERNO

Madrid, Septiembre 21.

Anoche se declaró oficialmente que, en general, la situación había mejorado mucho.

El gobierno tenía grandes esperanzas de que la normalidad quedase restablecida para el lunes próximo.

Los iniciadores de la revolución parece que han estado confundidos por las enérgicas medidas planteadas por el gobierno desde los primeros momentos.

El aplazamiento de la huelga general para hoy se toma como indicio de que se inicia la desmoralización entre los autores del movimiento.

REFUERZOS PARA LA HUELGA

Se declararon en huelga esta mañana los 30,000 miembros del gremio de constructores de casas.

MADRID TRANQUILO

Esta corte está totalmente bajo el dominio militar y no ha habido aquí disturbio alguno.

LA CENSURA

Todos los despachos que se reciben de provincias están sometidos á una escrupulosa censura antes de entregarse á sus receptores.

EL GOBIERNO SUPO IMPONERSE

Parece que la rápida y enérgica actitud del gobierno, que no dió señal alguna de debilidad para sofocar á la mayor brevedad el movimiento sedicioso, ha dado por resultado hacer fracasar la huelga general con carácter revolucionario que se preparaba.

PRECAUCIONES DEL GOBIERNO

Están estrechamente vigiladas todas las personas sospechosas, incluyendo á los jefes republicanos y socialistas.

Se han registrado muchas casas en busca de armas y pertrechos de guerra.

Las cárceles están llenas de presos políticos y sediciosos cogidos con las armas en las manos.

TROPAS APEDREADAS

Jativa, Valencia, Septiembre 21. Los amotinados de esta localidad han apedreado las tropas que se enviaron de Madrid para restablecer el orden; los soldados contestaron á la agresión abriendo el fuego sobre los sediciosos, de los cuales murieron cuatro.

SORPRENDENTE DESCUBRIMIENTO

San Petersburgo, Septiembre 21. La investigación en el asesinato del Primer Ministro, que dirige personalmente el Ministro de Justicia, demuestra que el Conde Stolypin fué víctima de un complot, en el cual están complicados varios funcionarios del gobierno, sospechándose que uno de éstos sea el segundo director de la policía, Verigin.

Espérase una causa llena de incidentes sensacionales, pero el "Novo Vreyma" dice que es probable que el honor nacional impida que se den á la publicidad muchos de los hechos que descubra el Ministro de Justicia.

LLUVIA INOPORTUNA

Grand Rapids, Michigan, Septiembre 21.

A las seis de esta mañana llegó aquí el presidente Taft y debido á la torrencial lluvia que caía á la sazón quedaron deslucidos los grandes preparativos que se habían hecho para su recibimiento.

SEXTUPLE CRIMEN

Colorado Spring, Colorado, Septiembre 21. Se ha descubierto aquí un crimen horrible al hallarse los cadáveres de tres adultos y tres niños en dos casas situadas en esta ciudad.

Los seis cadáveres tenían las cabezas aplastadas y los cuerpos mutilados á hachazos.

No se ha podido encontrar huella del asesino.

CHOQUE DE TRENES

Kansas City, Septiembre 21. Esta mañana hubo en la línea del

ferrocarril Misuri-Pacífico un choque entre dos trenes de pasajeros, resultando muerto uno de éstos y heridos unos veinte.

FILIPINAS AMENAZADA

DE HAMBRE

Manila, Septiembre 21.

Con el objeto de evitar que el hambre haga grandes estragos en este Archipiélago, de resultados de la casi total pérdida de la cosecha de arroz, el gobierno ha dispuesto que se adquiera en Rangoon un cargamento de dicho grano, que se expendrá á los habitantes al costo.

DERROTA DE UN CAMPEON

Nueva York, Septiembre 21.

Matt Wells, el champion de peso ligero de Inglaterra, ha vuelto á vencer á un pugilista americano, pues derrotó anoche á Abe Attal, champion de peso de pluma de los Estados Unidos, que gozaba de gran reputación por haber vencido á los más famosos pugilistas de su clase.

La victoria del atleta inglés fué obtenida por éste con facilidad.

LA RECIPROCIDAD SOMETIDA A UN PLEBISCITO

Montreal, Canadá, Septiembre 21.

Se ha abierto hoy en las diez provincias de este Dominio, el plebiscito para que el pueblo determine si está á favor ó en contra de la reciprocidad con los Estados Unidos.

Espérase que la votación, que empezó á las nueve de la mañana y terminará á las cinco de la tarde, sea la más nutrida que jamás haya habido en el país.

Mr. Laurier, el Primer Ministro, fué de los primeros en echar su voto en la urna.

El resultado del plebiscito se dará á conocer sumariamente esta noche, á las diez.

IMPONENTE CEREMONIA

Kiew, Rusia, Septiembre 21.

El cadáver del Primer Ministro Stolypin fué trasladado ayer al monasterio de Pechersky y esta traslación dió lugar á una gran manifestación de simpatía, á la cual se asoció la población entera de esta ciudad, que llenó las calles por donde había de pasar la fúnebre procesión, arrojándose respetuosamente hombres, mujeres y niños, al cruzar el féretro delante de ellos.

La bala que causó la muerte al Primer Ministro se llevaba, expuesta á la vista del pueblo, sobre un cojín.

Estaban formadas las tropas á todo el largo del camino que había de seguir el cortejo.

EL "OLIMPIO" EN EL DIQUE

Southampton, Septiembre 21.

Remolcado por seis potentes vapores, entró esta mañana en el dique el colosal "Olympic," cuyos pasajeros han sido desembarcados y seguirán su viaje en otros vapores distintos.

Después de desembarcar su carga, el "Olympic" se dirigirá á Belfast para reparar sus averías, pues la composición que se le haga aquí será provisional.

TIPO DE DESCUENTO DEL BANCO DE INGLATERRA

Londres, Septiembre 21.

SOCIEDADES ESPAÑOLAS

CENTRO ASTURIANO

Desde días digimos que don Pancho García Suárez, el de la barba caballe...

agregar el de todos sus simpatizadores y el entusiasmo de sus amiguitas que...

LOS SUCEOS

NOTICIAS VARIAS

Anoche acusó Josefina Martínez Morales, de Muralla 78, á Faustino Domínguez Suárez, de Bernaza 28, de haberle sustraido la mitad del premio de un centésimo de billete del n.º 14318...

En la lamperería "La Alemana," sita en Obrepia 34, ocuparon ayer dos detectives un cuadro con el retrato del Emperador de Alemania que días pasados le fué hurtado á Antonio Bedía en su domicilio de Jesús del Monte 450.

EL CLUB GIJONES

Ya desearnos de las fatigas que le produjo su labor brillante la Directiva de este esforzado Club. Ya vuelve á la donosa peña con más ardor y esudado en los fueros que le han otorgado los triunfos obtenidos por su entusiasmo indeclinable.

La niña María Delgado Pedrosa, de 6 años, vecina de Maloja 126, al transitar anoche por la calle de su domicilio tropezó con un carruaje que guiaba Limor Gregorio, causándole una herida contusa en la región parietal izquierda.

Fuó asistida en el Centro de Socorros de la segunda demarcación.

Por Argentes de la Sección de Expertos fué arrestado ayer Francisco Pozo Castro, vecino de Villegas 37, por tenerse confidencias de que sustrairá efectos de la Farmacia del doctor Johnson, donde trabajaba como dependiente.

En la madrugada de ayer se cometió un robo en la casa en construcción situada en la calle 22, entre Paseo y 2. Los ladrones se llevaron varias herramientas, propiedad de los obreros Jaime Bernajes, Antonio Clares y Bonifacio Pérez.

En la calle de Águila, entre Reina y Estrella, fué herido con una navaja Pedro Carreí, de 45 años y vecino de Compostela 5.

Al ir á Factoría 9 el vigilante 938, con el propósito de detener al acusado, Alfredo Jimenez, vecino de la misma casa le faltó de palabra, llamándole mal educado y diciéndole que no podía penetrar allí sin mandamiento judicial.

En el Centro de Socorros del segundo distrito, fué asistida ayer la niña Hortensia Bar López, de 3 meses y vecina de Reina 111, de quemaduras menos graves producidas por haberle caído encima un jarro de agua hirviendo que había sobre una mesa.

Al tratar ayer de bajarse del tren central, se dislocó un pie Ambrosio Uribe, de 35 años y vecino de San Rafael 118.

Sección Mercantil

Mercado Monetario

Table with exchange rates for various currencies and gold/silver prices. Columns include 'Plata española', 'Oro americano', etc.

Provisiones

Table with market prices for various goods like oil, sugar, and other provisions. Columns include 'Aceite de olivas', 'Azúcar', etc.

Table of market prices for various goods like fish, oil, and other commodities. Columns include 'Bacalao', 'Noruega', 'Escocia', etc.

Sociedades y Empresas

Se ha constituido con fecha 30 de Agosto, una sociedad que girará en esta plaza bajo la razón de León y Compañía, S. en C., y se dedicará á los ramos de viveras, forraje y frutos del país.

Vapores de travesía

Table listing shipping companies and their routes. Columns include 'SE ESPERAN', 'SE DESPACHAN', etc.

VAPORES COSTEROS

Table listing coastal shipping services and routes. Columns include 'SE ESPERAN', 'SE DESPACHAN', etc.

Puerto de la Habana

Table listing shipping arrivals and departures from Havana. Columns include 'BUQUES DE TRAVESIA', 'ENTRADAS', etc.

ZAFRA DE CUBA 1910-1911

Table showing sugar harvest statistics for Cuba. Columns include 'Arribos', 'Exportación', 'Consumo', 'Existencia'.

SEIS PUERTOS

Table showing sugar harvest statistics for six ports. Columns include 'Arribos', 'Exportación', 'Consumo', 'Existencia'.

TODA LA ISLA

Table showing sugar harvest statistics for the entire island. Columns include 'Arribos', 'Exportación', 'Consumo', 'Existencia'.

SALIDAS

Table listing ship departures. Columns include 'Septiembre 20', 'Septiembre 21', etc.

APERTURA DE REGISTROS

Table listing registration openings. Columns include 'Septiembre 21', etc.

BUQUES DESPACHADOS

Table listing dispatched ships. Columns include 'Septiembre 20', 'Septiembre 21', etc.

MANIFIESTOS

Table listing manifestos. Columns include 'Septiembre 18', etc.

PARA LA HABANA

Table listing goods for Havana. Columns include 'Lykes y hno', 'A. Schartz', etc.

Table listing goods for various locations. Columns include 'Canales, Diego y ep', 'Romagosa y ep', etc.

PARA CABAIRIEN

Table listing goods for Cabairen. Columns include 'R. Cantera y ep', etc.

PARA GUANTANAMO

Table listing goods for Guantanamo. Columns include 'B. G. Alonso', etc.

PARA SAGUA

Table listing goods for Sagua. Columns include 'Munozgorri y ep', etc.

PARA CARDENAS

Table listing goods for Cardenas. Columns include 'Valle y Vallín', etc.

BOLSA PRIVADA

COTIZACION DE VALORES

ABRE

Table listing market quotations. Columns include 'Billetes del Banco Español', etc.

VALORES

Table listing market values. Columns include 'Fondos públicos', etc.

Emprestio de la República

Table listing government bonds. Columns include 'Id. de la República de Cuba', etc.

Obligaciones hipotecarias

Table listing mortgage obligations. Columns include 'Obligaciones primera hipoteca', etc.

Bonos hipotecarios

Table listing mortgage bonds. Columns include 'Bonos hipotecarios de la Compañía de Gas y Electricidad', etc.

Obligaciones generales

Table listing general obligations. Columns include 'Obligaciones consolidadas de la F. C. U. de la Habana', etc.

Bonos de la República

Table listing Republic bonds. Columns include 'Bonos de la República de Cuba emitidos en 1896 á 1897', etc.

Bonos segunda hipoteca

Table listing second mortgage bonds. Columns include 'Bonos segunda hipoteca de la Compañía de Gas y Electricidad', etc.

Obligaciones de la República

Table listing Republic obligations. Columns include 'Emprestio de la República de Cuba, 18% millones', etc.

ACCIONES

Table listing stocks. Columns include 'Banco Español de la Isla de Cuba', etc.

MANUAL PRACTICO

Table listing practical manuals. Columns include 'de Hipnotismo y Magnetismo', etc.

LIBROS

Table listing books for sale. Columns include 'de venta en la "Librería Nueva"', 'Breve tratado del Chaffeur', etc.

Empresas Mercantiles

Y SOCIEDADES

ASOCIACION DE DEPENDIENTES

DEL COMERCIO DE LA HABANA

SECCION DE RECREO Y ADORNO

SECRETARIA

Autorizada esta Sección por la Junta Directiva para celebrar la cuarta y última reunión de la temporada el día 24 del corriente...

ASOCIACION DE DEPENDIENTES

DEL COMERCIO DE LA HABANA

SECRETARIA

El viernes 29 del mes corriente, á las ocho y media de la noche, tendrá efecto en el Salón de Sesiones del Centro de esta Asociación...

AVISOS

Clinica de curación sifilítica

DR. REDONDO

Monte 322. Teléfono A-4085

BARRO-REFRACTARIO marca "MAG"

en uso en esta Isla hace más de 20 años, en venta en todos los Almacenes de materiales y Ferreterías de la Habana...

INYECCION "V E N U S"

Puramente vegetal DEL DOCTOR R. D. LORIE

El remedio más rápido y seguro en la curación de la gonorrea, blenorragia, flogos blancas y de toda clase de flujo por antiguos que sean...

ACADEMIA CUBANA DE MATEMATICAS

Enseñanza de Aritmética, Álgebra, Geometría y Trigonometría, por correspondencia.

DIENTES POSTIZOS

de todos los sistemas se construyen en el laboratorio dental del DR. TABOADELA

Las afamadas dentaduras de puente se construyen á toda perfección, las que deben preferirse por su firmeza y comodidad...

NEPTUNO 134

261-21 S.

